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Doamnei Secretar de Stat ANNEROSEMARIE JUGĂNARU 

MINISTERUL MEDIULUI ŞI SCHIMBĂRILOR CLIMATICE (MMSC) 
 

 
Stimată Doamnă Secretar de Stat,  

 

 

  Subsemnata Topârceanu Florica, doctor în biologie, cercetător ştiinţific gradul II la 
Institutul de Virusologie, secretar ştiinţific al Comisiei Naţionale pentru Cercetări Antarctice 
(CNCA) din Academia Română - biologul Primei Expediţii Naţionale de Cercetări Antarctice 2005-
2006 la Staţia Law-Racoviţă din Antarctica, Punct Naţional de Contact ATCM şi 

 Subsemnata Cotta Mihaela, chimist, cercetător ştiinţific gradul II, fost angajat al SC 
Institutul Român de Cercetări Polare SRL, în prezent consultant ATCM/CEP al CNCA din 
Academia Română,  

 Ca răspus la solicitarea dumneavoastră, exprimată cu ocazia consultărilor care au avut loc la  
MMSC, în data de 13.02.2014, cu privire la necesitatea continuării activităţilor româneşti de 
cercetare ştiinţifică şi protecţia mediului în Antarctica prin valorificarea posibilităţilor de acces al 
specialiştilor români la Staţia Law-Racoviţă-Negoiţă (Australia-România) din Dealurile Larsemann, 
Antarctica de Est, în spiritul cooperării dintre Părţile Tratatului asupra Antarcticii, vă transmitem 
următoarea 

 

INFORMARE  
privind Statutul României în organismele Tratatului asupra Antarcticii:  

ATCM, CEP, SCAR, COMNAP 

 

 ROMÂNIA - Parte Neconsultativă la Tratatul asupra Antarcticii 
 Conform Tratatului asupra Antarcticii (Art. IX), “În fiecare an, cele 12 Părţi semnatare 
iniţiale ale Tratatului Antarcticii şi acele Parţi care îşi demonstrează interesul privind Antarctica prin 
desfăşurarea de activităţi de cercetare semnificative în zonă - denumite “Părţi Consultative”, se 
intrunesc “în scopul schimbului de informaţii, al consultării reciproce privind problemele de interes 
comun în legătură cu Antarctica şi pentru a formula, analiza şi recomanda Guvernelor lor, măsurile 
lor adoptate ca urmare a principiilor şi obiectivelor Tratatului Antarcticii”. Acest forum este 
Reuniunea Consultativă a Tratatului asupra Antarcticii (Antarctic Treaty Consultative Meeting) – 
ATCM.  
 La ATCM sunt invitate să participe activ şi Părţile Neconsultative, chiar dacă acestea nu 
participă la luarea deciziilor (nu au drept de vot). În prezent Tratatul asupra Antarcticii include 50 
de state, dintre care 28 Părţi Consultative şi 22 Părţi Neconsultative.   

 România este Parte la Tratatul asupra Antarcticii din 15 septembrie 1971 prin Decretul de 
Aderare nr. 255 / 21.07.1971.      

În spiritul Tratatului asupra Antarcticii (semnat la 1 Decembrie 1959 şi intrat în vigoare în 
1961), România introduce în mod constant, din 1998, lucrări pe agenda de lucru a ATCM, participă 
la discuţiile în plen şi îşi aduce contribuţia la activităţile intersesionale ale grupurilor de lucru 



privind protecţia mediului în Antarctica şi, mai nou (din 2013) în grupul privind Planul de Lucru 
Multianual pentru ATCM (prin delegaţii CNCA - Topârceanu şi Cotta).  

 Dr. Ing. Teodor Gheorghe Negoiţă a reprezentantat România la ATCM în perioada 1998-
2011.  

 

 ROMÂNIA - Membru în Comitetul pentru Protecţia Mediului în Antarctica (CEP) 

     CEP (Committee for Environmental Protection) a fost creat în 1998 de Protocolul de la 
Madrid, ca un corp consultativ de experţi care oferă opinii şi formulează recomandări la reuniunile 
anuale ATCM / CEP, ariile principale de activitate fiind: 

 evaluarea impactului de mediu (EIA) 
 desemnarea zonelor de protecţie (ASPA, ASMA, MPA) 
 protecţia biodiversităţii. 

 Protocolul pentru Protecţia Mediului la Tratatul Antarcticii (Protocolul de la Madrid) a fost 
ratificat de România la 3.02.2003 în baza Legii nr. 553/14.10.2002, promulgată prin Decretul 802 
din  10.10.2002.  

 Dr. Ing. Teodor Gheorghe Negoiţă a reprezentantat România la CEP în perioada 2003-2011. 
  

 ROMÂNIA - Membru „Pending” în COMNAP 

 Consiliul Managerilor Programelor Naţionale Antarctice [Council of Managers of 
National Antarctic Programs (COMNAP)] a fost creat în 1988. Acesta reuneşte Programele 
Naţionale Antarctice (NAP) din 29 de ţări. Programul ştiinţific al Expediţei Belgica este recunoscut 
în prezent ca piatra de temelie a Programelor Naţionale Antarctice actuale.    

 COMNAP este compus din 9 Grupuri de Experţi în domeniile: aer, energie & tehnologie, 
mediu, medicină, outreach, securitate, ştiinţă, navigaţie şi instruire, şi 3 Grupuri Permanente: 
Administrarea de Date, Relaţii Externe şi Cadrul Strategic. 

 România a dobândit statutul de “Pending” (aşteptare) în COMNAP în 2005, prin 
accesul  la Baza Australiană Law din Antarctica de Est.  
 NOTĂ: Comisia Naţională pentru Cercetări Antarctice (CNCA) din Academia Română a 
solicitat includerea Planului Strategic pentru Cercetări Antarctice propus de CNCA în Strategia 
Naţională de Cercetare, Dezvoltare, Inovare 2014-2020, în vederea promovării Programului 
Naţional Antarctic în România: 

 cererea nr. 995 / 25.03.2013 adresată Domnului Prof. Dr. Ing. Mihnea Costoiu - Ministrul 
delegat pentru Cercetarea Ştiinţifică, şi 

 cererile înregistrate la MEN cu nr. 2114 / 02.09.2013 şi 2193 / 06.09.2013 în atenţia 
UEFISCDI.  

 

 ROMÂNIA - Membru Asociat la SCAR 
 Comitetul Ştiinţific pentru Cercetări Antarctice [(Scientific Committee on Antarctic 
Research (SCAR)] a fost creat în 1958 prin decizia ICSU (International Council of Science Unions) 
din cadrul Anului Internaţional Geofizic 1957-1958. Membrul Naţional în ICSU este Academia 
Română.  

 România este Membru Asociat la SCAR din 14 iulie 2008.  

Calitatea de Membru Asociat a fost iniţial deţinută, la propunerea Academiei Române, de 
Institutul Român de Cercetări Polare, entitate privată condusă de cercetătorul şi exploratorul polar 
Dr. Ing. Teodor Gheorghe Negoiţă. După decesul acestuia, survenit prematur la 23 martie 2011, 
Membru Naţional în SCAR a devenit Comisia Naţională pentru Cercetări Antarctice (CNCA), 
înfiinţată de Academia Română în 12 septembrie 2012.        

 România desfăşoară activităţi în Antarctica din anul 1998, după o serie de activităţi în 
Arctica. Activităţile româneşti de explorare şi cercetare ştiinţifică în Antarctica au fost efectuate în 



cadrul unor expediţii ştiinţifice în cooperare cu Rusia (1998, 2007) şi China (2002-2003, 2005-
2006). 

 

 ROMÂNIA - Membru CEP în Grupul de Management al ASMA 6   

 Din 15 iunie 2005, ca urmare a semnării Memorandumului de Înţelegere dintre Divizia 
Antarctică Australiană - prin Director Tony Press şi Fundaţia Antarctica Română - prin Preşedinte 
Teodor Gh. Negoiţă, pe o durată de 10 ani (cu posibilitatea prelungirii), cercetătorii români au acces 
la Baza Law din Larsemann Hills, Antarctica de Est. Astfel, această Bază, numită în onoarea 
savantului australian Phillip Law, primul cercetător care a explorat  zona Larsemann Hills (1958), a 
primit şi numele savantului român Emil Racoviţă - primul biolog din lume care a studiat viaţa în 
Antarctica, în cadrul Expediţiei Belgica (1897-1899).  

 Inaugurarea oficială a Staţiei Law-Racoviţă (organizată de Guvernul Australiei) a avut loc în 
data de 20 februarie 2006, în prezenţa reprezentanţilor Staţiilor Australiei, României, Chinei şi 
Rusiei din Zona Larsemann Hills.      

 Baza Law-Racoviţă este şi rămâne proprietatea Guvernului Australiei, administrată de 
Divizia Antarctică Australiană, şi, în baza Memorandumului, România are dreptul să folosească 
baza pentru scopuri de cercetare ştiinţifică, în comun cu Australia. Din data de 9 decembrie 2011, 
baza a primit denumirea Law-Racoviţă-Negoiţă, ca recunoaştere a contribuţiei exploratorului şi 
cercetătorului român Dr. Ing. Teodor Gheorghe Negoiţă (1946-2011) la dezvoltarea ştiinţelor 
antarctice.  

 Oaza antarctică Larsemann Hills cu valori unice (ştiinţifice, de mediu, logistice şi estetice) a 
fost desemnată în anul 2007 Arie de Protecţie cu Management Special (Larsemann Hills ASMA 
6). În acest context şi datorită activităţilor defăşurate în cadrul Sistemului Tratatului Antarctic, 
România a dobândit calitatea de Parte în Grupul de Management al ASMA 6, alături de 
Australia, China, Rusia şi, mai nou, India, cu care colaborează în plan ştiinţific şi de protecţia 
mediului în Antarctica.   

  
Zona Antarctică Larsemann Hills cu Administrare Specială nr. 6  

(Australian Antarctic Data Centre, November, 2007, Map Caralogue No 13434)  
------------------------------------------------------ 

 Vă mulţumim pentru colaborare şi vă asigurăm de întreaga noastră consideraţie.  
20 februarie 2014 

   
  Dr. Florica Topârceanu                                     Mihaela Cotta  
               Punct Naţional de Contact ATCM                    Consultant ATCM / CEP 


